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Det allmänna intrycket av Fysikkursen verkar vara mycket positivt. Det faktum att teknologerna tvingas vara aktiva på lektionerna genom att det hela tiden pågår en dialog mellan föreläsare och teknolog är ovant men mycket givande. De områden som berördes mest under det första mötet var: 

Förväntningar

Vi konstaterade att förväntningarna på kursen var olika beroende på vad man haft för tidigare kunskaper i fysik och vilka man samtalat med från äldre kursare. Kort sagt kan man sammanfatta förväntningarna till repetition och fördjupning i gymnasiets fysik. 

Kursupplägget 

Kursupplägget verkar vara utarbetat och fungerande. Systemet med föreläsningar i kombination med övningar verkar fungera utmärkt. 

Det verkar finnas ett gemensamt medhåll om att det är bra att inte gå för snabbt fram utan att se till att alla förstår grunderna. Dessutom bör man försöka satsa på kvalitet vad gäller uppgifter inte kvantiteten i sig. Alltså hellre att man går igenom två uppgifter på ett område och alla förstår hur det fungerar, än att man hastar igenom 15 exempel på samma område men ingen förstår något av dem ordentligt. 

Dessutom är föreläsningarna extra givande när det, över tiden, sker en dialog mellan föreläsare och teknolog.

Examination

Vi diskuterade både framförallt den löpande examinationen och dess betydelse för kursens hela poäng. Åke berättade om tidigare prövat system där man kunde ”tenta av” mekanikdelen på duggan. Detta har dock inte visats sig medföra gott, utan gjort att många hamnar i den situation där man inte klarar av duggan och därmed inte får med sig några poäng alls till tentamen. Därför ansågs att man ska göra en ”vanlig dugga” där man kan få med sig ett antal bonuspoäng till tentamen.

Inlämningsuppgifter diskuterades och vi kom fram till att vi inte kommer ha några inlämningsuppgifter i Fysiken. Huvudargumentet är att många inte lär sig uppgiften ordentligt utan skriver av en vän. Det visar det sig ofta vara de som har sämst kontaktnät i klassen som klarar uppgifterna sämst.

Vi pratade även om det system som används i matematiken, där man kan komplettera sin löpande examination på baksidan av tentamen. Vi bestämde dock ingenting om det ska appliceras även på fysikkursen. 

