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Sammanställning av vad som sades på kursutvärderingsmötet i inledande fysik FFY625
den 3 april 2006.

Vi diskuterade skillnaden mellan årets klass och den tidigare årgången. Åke sade att det var en annan stämning i klassrummet. Det märktes även på duggaresultatet då det i år var ett sämre resultat än det var tidigare år. Det kan bero av flera saker, men Åke trodde i alla fall inte att det hade att göra med duggan var svårare än tidigare.

Vissa elever hade framfört att de ville att Åke ska räkna mer på tavlan och framförallt, lösa uppgiften tills ett entydigt svar finns. Men Åke förklarar att det inte är fysik i de stegen utan grundläggande matte som vi bör kunna sedan tidigare.


Då det finns bra föreläsningsanteckningar på nätet anser Åke att man bör kolla på dessa och se föreläsningarna som ett komplement. Men då allt för många anser att de inte har fått denna information lovar Åke att förklara detta ännu tydligare nästa år.


Dessutom säger Åke att han ska göra nya föreläsningsanteckningar till påbyggnadskursen som vi läser i fysik till hösten. Detta kommer antagligen att underlätta för eleverna som inte behöver anteckna så mycket på lektionerna utan istället kan koncentrera sig på vad Åke säger.

Då vissa elever har hittat fel i svaren till de gamla tentorna som ligger på Åkes hemsida, ber Åke att man informerar honom om dessa så att han kan rätta till dem till kommande år.


Vi meddelade Åke att helhetsintrycket från klassen verkar vara att kursen har varit mycket givande och att en övervägande majoritet inte har något att invända mot att ha Åke som föreläsare i den andra fysikkursen.
Närvarande vid mötet var:
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